

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江苏省苏州市发挥主流媒体优势深化国防教育——

打造“不下课”的国防课堂

■秦海宁 李永鹏 王峰

“快来看,新一期‘国防时空’出版了,咱们抗击台风的新闻见报了。看,这还有你的照片呢……”10月15日,正在民兵训练基地集训的江苏省苏州市吴江区10余名民兵聚在一起,兴奋地传看一份《吴江日报》。苏州军分区领导说:“在党报上开设国防专版,吴江区已坚持了20年。该区借用媒体优势加强国防教育宣传的经验,如今在全市推广。”

2004年1月,吴江市(2012年10月撤市设区)首次在《吴江日报》开设“国防时空”专版,旨在通过全方位普及国防知识,宣传现役官兵和民兵预备役先进典型,引导全社会关心、支持国防和军队建设。

“当时《吴江日报》还是四开的,只有4个版。作为党报,每月拿出一个版开展国防宣传,体现出了党委政府对国防和军队建设的高度重视。”谈及专版创立情况,当时负责组稿的该市国防教育办公室干事俞根林说。

一次探索尝试,掀起一股国防教育宣传热潮。“国防时空”专版刊登征稿启事后,俞根林一下子成了大忙人。“那时电子邮箱还没有完全普及,来稿都是通过信件的方式邮寄,每天会收到许多信件。”俞根林告诉笔者,军地各界对国防

专版的关注,对他们办好这个专版是巨大的鼓舞和激励。而这个专版带来的国防效应,则更让他们欣慰和感动。

“‘国防时空’见证了我的成长。”吴江区人武部职工徐丁说。2005年10月,徐丁刚上大学,第一次看到“国防时空”专版,被一篇介绍苏州籍军人、航天英雄费俊龙的文章深深吸引。2009年6月,徐丁大学毕业后报名应征,并申请到高原地区服役,成为当年吴江市应征入伍新兵中唯一的全日制本科毕业生。他的事迹在“国防时空”专版刊发后,在当地引发强烈反响,该市应征入伍大学生数量逐年增加。

退役后,徐丁难舍国防情结,通过招考成为吴江区人武部政工科一名职工。因文字功底扎实,被推荐负责“国防时空”专版组稿。

从“国防时空”的忠实读者,到个人事迹登上“国防时空”,再到负责“国防时空”组稿,这个专版陪伴了徐丁近20年。20年来,不管形势如何变化,人员怎样变更,这个专版始终保留,而且越办越红火,成为深化全民国防教育、开展征兵宣传的重要阵地。近年来,吴江区每年有200多名适龄青年参军入伍,兵员数量始终走在市前列。

吴江区在党报创办国防专版的做法,引起全社会关注。去年,苏州市在全市推广该做法。2023年9月16日,是第23个全民国防教育日。这一天,《苏州日报》国防专版正式上线。紧接着,《昆山日报》等部分市、区党报及政府官方网站等主流媒体陆续开设同样的专版、专栏。

笔者翻阅《昆山日报》国防专版发现,专版及时发布征兵政策、征兵动态信息以及征兵咨询电话和廉洁征兵监督电话。而《吴江日报》每年都用一个专版刊登吴籍立功官兵的先进事迹和照片,激励广大适龄青年踊跃报名参军。大学毕业生王英杰说:“看到从家乡入伍的战士登上家乡报纸的光荣榜,我暗下决心,要像他们一样为家乡增光添彩。”今年,他经过体检、政考,如愿穿上了绿军装。

“军训的日子,是泪水与汗水交织的日子,也是笑声与歌声回荡的日子。这段难忘的经历,让我变得更加坚强和勇敢……”这是6年前,高中生陆俊宇军训结束时发表在《吴江日报》国防专版的体会文章。而这份报纸,他始终珍藏在身边,作为激励自己前进的动力。今年3月,从常州大学毕业的他,实现

自己的理想,成为一名解放军战士。苏州外国语学校领导说:“《苏州日报》和《吴江日报》的国防专版,是我们开展思政教育的重要教材,也是学生抒发爱国情怀的重要载体。我们不仅组织学生学国防,还鼓励大家踊跃投稿,畅谈自己对国防的认识。”

前不久,该市有关部门利用国防专版和政府微信公众号平台,同步开展国防知识竞赛。他们在国防专版刊登题库,参赛者登录指定网站答题系统进行限时答题,参与答题者超过15万人。这种寓教于乐的方式,深受广大读者欢迎。

“在主流媒体开设国防专版、专栏,给国防教育带来了哪些变化?有什么启示?”笔者问。苏州市国防教育办公室领导言简意赅:“这是一个‘不下课’的国防课堂。”

“国防专版既是普及国防知识的窗口,还是党员干部、青少年学生开展爱国主义教育、国防教育的‘第二课堂’。”办了20年“国防时空”专版的俞根林说,“给专版投稿的既有驻军部队官兵和民兵预备役人员,也有大中小学学生和党政机关干部,还有吴籍官兵和退役军人,营造了人人关心国防、人人热爱国防的浓厚氛围。”

金秋十月,陇东大地,山峦叠嶂,层林尽染。

甘肃省军区百余名将领军官来到红军长征三大主力会师地会宁,在历史和现实中追寻共产党人的初心使命。

午后的阳光,温暖和煦。红军会师旧址,三塔环抱组成的会师纪念馆犹如3个巨人一样紧紧拥抱着,象征着红军三大主力团结一致、顶天立地。邓小平同志题写的“中国工农红军第一二四方面军会师纪念馆”18个大字熠熠生辉。

“置身红军会师旧址,仿佛看到红军将士跨过山川河流、征服皑皑雪山、穿过茫茫草地,最终实现大会师的伟大壮举。”仰望历史,震撼心灵,大家真切感受到,今天的幸福生活是革命先烈用鲜血和生命换来的,需要后人付出千倍万倍的努力去守护。

述往思来,向史而新。会师楼下,解说员讲述了一段感人肺腑的往事:红军会师会师期间,国民党派出飞机轰炸会宁县城,一颗炸弹落在年仅3岁的小魏煜身边,正在刷标语的14岁小魏煜得救了,小魏煜却失去了生命。魏煜成家后,给3个儿子分别起名:继征、长征、长征,让子孙后代永远铭记红军的情感。

“历史是最好的老师,现场是最好的课堂。”甘肃省军区领导介绍,在学习贯彻中央军委政治工作会议精神过程中,他们充分运用甘肃丰富的红色文化资源,通过现场情景教学、参观革命旧址等活动,让大家在强化理论武装的同时,感受红色传统,持续推动学习贯彻走深走实。

“1936年10月9日,朱德总司令带领红军总司令部、总政治部、总供给部来到会宁县城,在这座小院子里生活了12天。”离开会师楼,来到红军总司令部旧址,讲解员指着一只木桶向大家介绍,得知当地严重缺水,老百姓常年收集雨水,朱德和徐向前等红军将领亲自到西津门外的祖厉河挑水用水。

如今,黄河水引入会宁,人民群众早已用上干净卫生的自来水,依靠窖藏用水的日子成为历史,但红军将士让水于民的故事流传至今。这一刻,军民鱼水情深在参训人员心中逐渐具象化,红色基因变得看得见摸得着。

“为什么人民信任、拥护、爱戴中国共产党,就在于党同人民群众始终保持血肉联系。”“我是谁、为了谁、依靠谁,这是每一名共产党员都必须思考的问题”……走在红军当年走过的小道,听着一个个感人的红军故事,大家展开热烈讨论。

在红军长征胜利纪念馆,一张珍贵的党员登记表吸引了大家的目光。泛黄的纸张,红色的表格,黑色的毛笔字,详细记录了党员李道存的籍贯、参军时

踏访红色地标 汇聚奋进力量

甘肃省军区赴会宁会师旧址开展现场教学活动侧记

■南丁红 本报记者 郭千千 特约记者 贾保华

间、战斗经历等信息。“红四方面军到达会宁后,总指挥部就设在周家大院。红军撤离时留下这张党员登记表,周大娘看到后将它妥善保管。”讲解员介绍,1996年,大娘的后人周大勇无意间发现这张珍贵的红军党员登记表,上交给有关部门,被国家文物局鉴定为国家一级革命文物。

“在那个动荡流离的岁月,党员始终保持坚定的信仰。正是凭着这一点,我们的军队才会无坚不摧、无往不胜。”端详这张特殊的党员登记表,卓尼县人武部政委陈鹏深有感触地说,“党对军队的绝对领导,是我军的建军之本、强军之魂。作为新时代革命军人,必须永远听党话、跟党走。”

夕阳西斜,华灯初上。坐在返程大巴车上,回望逐渐远去的红军会师旧址,追忆那段波澜壮阔的岁月,大家奋斗强军的信念愈发坚定。

“老班长,祝您生日快乐”

■邓东 黄乐贝



“今天我真的很开心,度过了一个难忘的生日。”10月22日,湖南省衡东县三樟镇政府食堂,参战老兵文竹林面对前来祝贺他70岁生日的军地有关领导和战友们,眼眶湿润了。

文竹林是该县三樟镇岭林村人,1979年参军,曾参加边境作战。近年来,因身患疾病和家庭变故,独自一人生活。

“老班长,祝您生日快乐!”文竹林的战友和工作人员围坐在他身旁,一同唱响生日歌,为文竹林送上生日祝福。“感谢党和政府,感谢老

战友,始终记着我这个老兵……”文竹林拉着工作人员和战友们的手说:“各级定期走访慰问参战老兵,体现了党和政府对退役军人的关心厚爱,让我们备感温暖。”文竹林的战友说。

笔者获悉,今年以来,该县军地有关部门先后走访慰问抗美援朝老兵59人次、参战老兵146人次,并对家庭困难的退役军人进行精准帮扶援助。

上图:文竹林(左二)过生日现场。罗鹏飞摄

十月二十三日,安徽省砀山县人武部联合县退役军人事务局,在王学风烈士纪念馆开展爱国主义教育。图为该馆馆长王东超向民兵和大学生介绍抗美援朝一级战斗英雄王学风的事迹。李金春摄



辽宁省阜新军分区借助科技手段建设智慧仓库

收发智能化 管控更便捷

本报讯 师清阳、郭峰报道:近日,辽宁省阜新军分区民兵装备仓库接到装备器材出库任务。仓库保管员操作装备信息管理系统,很快完成120套装备器材的出库、登记等工作流程。“过去,这些装备器材出库,需要20多名民兵忙活半天才能完成。如今,有了信息化系统和智能化设备,只需轻点鼠标,装备器材收发事半功倍。”该仓库负

责人说。近年来,民兵队伍进行抗震救灾、抗洪抢险等多样化军事任务较多,对仓库的保障能力提出更高要求。为提高装备器材管理效率,该军分区借助科技手段,聚力打造信息化、智能化、高效化的智慧仓库,实现从装备器材入库、分类、编号,到出库、登记,全方位、立体式、智能化管理。他们还依托综合信息

管理平台,利用数据分析、生物识别、雷达探测、装备赋码等技术,开发出集“枪弹动用”“物资收发”“库室安防”等模块于一体的装备信息管理系统,实现仓储模式智能化。

在此基础上,该军分区坚持“技防+人防”,打造库区安全信息化监控平台,构建起“一体联动、立体多维、智能运用”的安防体系,实现军分区机关和仓库的

信息联动。滚动鼠标,电子大屏监控目标一览无余;轻击回车,装备技术性能状况一目了然;有人靠近仓库,报警语音反复提示;有人接近枪柜或钥匙柜,“动点监控”语音急促报警……10月23日,笔者在该仓库值班室看到智能化带来的变化。

“以前,仓库管理人员巡库一圈需要一个小时。”该仓库负责人介绍,“如今,仓库有了‘智能哨兵’,各类装备器材和周边道路实时状况清晰可见,能够全天候感知安全态势。同时,我们采取‘电子巡更’和人工巡查相结合,仓库管理效率大幅提高。”

本版责任编辑 司李龙